



学科导航4.0暨统一检索解决方案研讨会

实现社会公平构建和谐社会

<http://www.fristlight.cn> 2006-10-30

[作者] 张微

[单位] 中国社会科学院院报

[摘要] 社会和谐和社会公平成为当前理论界的一个热点问题，也是党和政府迫切关心的问题，更是政策层面上需进一步加深认识的问题。由我院经济所副所长朱玲研究员主持、2005年立项的院重大课题《和谐社会与社会公平政策的选择》，试图从经济学角度对和谐社会的经济理论基础，社会公平理论的中国化以及现实中出现的收入差距扩大问题和农民医疗保障问题进行深入研究，提出一种有益于我国经济社会发展的和谐社会的理论框架。

[关键词] 《和谐社会与社会公平政策的选择》;社会和谐;社会公平;中国社会科学院

中国社会科学院重大课题《和谐社会与社会公平政策的选择》进展顺利 社会和谐和社会公平成为当前理论界的一个热点问题，也是党和政府迫切关心的问题，更是政策层面上需进一步加深认识的问题。由我院经济所副所长朱玲研究员主持、2005年立项的院重大课题《和谐社会与社会公平政策的选择》，试图从经济学角度对和谐社会的经济理论基础，社会公平理论的中国化以及现实中出现的收入差距扩大问题和农民医疗保障问题进行深入研究，提出一种有益于我国经济社会发展的和谐社会的理论框架。据课题组成员介绍，该课题对我国需要的公平理论和社会公平政策的研究，对收入分配格局和变化的实证描述，对相关的制度性原因和政策性原因进行的理论和经验分析，丰富了中国特色的社会和谐理论、社会公平理论和收入分配理论。它的研究成果对于建立一套有助于实现社会和谐和社会公平的政策体系具有较高参考价值，对于完善我国的收入分配和再分配政策，建立社会保障体系，特别是建立农民和农民工的医疗保障体系，实施保持社会和政治的稳定的政策具有一定的借鉴作用。目前，课题组已经完成了《和谐社会的经济学基础》研究报告，该报告认为，和谐社会的根本基础是，制度应体现社会正义。第一，要保障公民的基本权利，例如基本收入保障、基础教育保障和基本健康保障。在市场经济条件下，如果这几类保障是有效的，全体社会成员的境况逐渐改善，共同富裕才可能实现。提高公平，可以促进效率。消除营养不良、治疗疾病、提供基础教育，不仅会增进社会的效率，也会提高人们的生活质量；不仅不会牺牲经济增长的目标，反而将有利于中国经济的长期稳定发展。第二，要保证公民机会均等，消除制度性歧视。在市场经济中，个人的收入主要取决于出身、运气、努力和选择。无论收入来源于财产还是劳动，都受这些因素的支配。这些因素有许多是随机性的，这种随机决定既不是公平的，也不是不公平的。但是，对社会来说，纯粹只是接受这些随机的结果，甚至实施使这些结果强化和永久化的制度，却是不公正的。因此，必须形成一种公正的制度，缓和运气、出身等因素对个人在社会结构中的地位偶然性影响。第三，在再分配阶段要缩小“初始禀赋”差异所造成的不均等。由市场分配机制所推动的资源配置是美好生活的一种重要基础。但是，效率结果本身并不能保证分配公平。理想的选择是一种道德选择。为了社会公平和正义，必须通过创造基本的社会机制来补充市场机制的不良影响。收入的再分配必须保证每个人的收入至少能够维持其最低的生活标准。课题组认为，近20年来，亿万农民进城务工经商，本身已形成一个多元群体。农民工问题是构建和谐社会需要解决的重要问题之一，因此课题组调研设定的目标群体首先是城市行政辖区之外进城做工的农民工，其次是进城的自我雇佣者；以及与农民工就业与社会保障关系最密切的地方政府职能部门、农民工就业的企业、农民工在城市的居住单位以及生活在其中的社群和社区。在对农民和农民工的健康和卫生医疗条件的研究中，课题组主要采用经验研究方法。由于健康问题研究的特殊性（统计局有关调查中大多没有健康相关指标），课题组在广泛收集文献的基础上，开展药品市场典型调查、农户和城市暂住户家计调查，在农户调查中将主要针对农村合作医疗和医疗救助制度以及环境对健康影响等问题。2005年11月至2006年3月期间，课题组对重庆市巫溪、云阳，山西省榆社、左权，甘肃省康乐、岷县，江苏省吴江、张家港和常熟9个县进行抽样调查和个案调查。通过获得的数据，分析健康、就业和收入之间的相互作用，识别新的制度因素对农户福利的影响。现已形成研究报告2篇，论文2篇。在农民工调查中，课题组主要对农民工的医疗保障问题进行研究。在设计农民工研究项目时，课题组根据国内外现有研究的成果、其它课题组的专长和该课题组人员配备的特点，突出了农民工的健康政策研究、性别视角、公共政策和企业行为，以及发展进程中的劳动力转移和社会经济整合等问题的探讨。到今年7月为止，课题组又相继完成了对上海、

重庆、武汉、深圳和大连等城市农民工的调查。其间，共访问了2629位农民工，156家企业和31个社区。目前正在进行数据录入和分析工作。下一步，课题组将通过对横截面数据的分析，获取医疗保险对于农民工就业和收入的影响。10月~12月，将形成统计报告。课题组成员还介绍，该课题组成员在过去十几年中一直从事收入分配、贫困和健康课题的研究，曾经承担过多个中外合作的研究课题，掌握国际上规范的研究和分析方法，一些课题取得了丰富的研究成果。大部分课题成员受过较为系统的现代经济学训练，有较为扎实的理论功底，熟悉经验分析中必备的统计分析和计量经济学分析方法。同时课题组成员又各有所长，有的长于中国经济发展和改革的背景，有的长于中国收入分配理论，有的长于西方经济学方法，有的长于统计分析，有的长于抽样调查。他们完全有能力完成好该课题的研究工作。此外，根据实际情况，课题组还选择了能够接近农民工下层群体的国家计生委作为合作伙伴，更加保证了课题研究数据的准确性。

[我要入编](#) | [本站介绍](#) | [网站地图](#) | [京ICP证030426号](#) | [公司介绍](#) | [联系方式](#) | [我要投稿](#)

北京雷速科技有限公司 Copyright © 2003-2008 Email: leisun@firstlight.cn

